

# 渭南全面规范湿地保护工作



本报讯(记者 黄敏) 9月20日,记者从获悉,近日,陕西省十四届人大常委会第十一次会议审查批准了《渭南市湿地保护条例(修订)》(以下简称《条例》),将于2024年10月1日起正式实施,《条例》共5章32条,重点针对湿地资源管理、一般湿地保护、湿地利用、湿地修复等方面存在的问题,从湿地定义、湿地资源调查评价、规划

编制、分级管理、法律责任等方面,全面规范湿地保护工作。

自2017年7月1日《渭南市湿地保护条例》实施以来,为全市湿地保护管理提供了正式的法律依据,有力推动了全市湿地保护事业发展。目前,渭南湿地总面积4.6万公顷(各类湿地及水域面积),占全省湿地面积的14.9%,主要分布在黄、渭、洛三河

河漫滩及蒲城卤阳湖、大荔朝邑等湿地公园范围内。全市有湿地类型自然保护区1个(陕西黄河湿地省级自然保护区),国家湿地公园9个,湿地总面积和湿地公园数量均位居全省之首。

渭南现有湿地资源中,面积最大的黄河湿地分布于韩城、合阳、大荔和潼关4县(市),是全省面积最大的河流湿地,也是我国黄

河中游地区面积最大的湿地,因其处于“东亚—澳大利西亚”国际重要候鸟迁徙通道,湿地鸟类资源十分丰富,有国家一、二级重点保护野生动物30余种,近年来此越冬的鸟类数量在40万只以上且逐年增加。随着《条例》的实施,将进一步维护渭南市湿地生态功能和生物多样性,保障生态安全,促进生态文明建设再上新台阶。

## 旬邑县

### 激活人才资源 赋能乡村振兴

本报讯(刘亚妮 侯鹏)为持续放大聚才聚智聚变效应,促进科技成果转化,培育发展新质生产力,全面融入秦创原科技成果转化先行区,9月20日,旬邑县田市镇举办了“鸿雁归巢·助力发展”活动暨蔬菜产业高质量发展座谈会,拉开了旬邑县“雁归古邠·共话发展”人才周系列活动的帷幕。

据悉,此次活动聚焦区域主导产业,围绕创新氛围营造、关键技术突破、产学研合作、新质生产力培育、人才引育等方面开展,以全面融入秦创原科技成果转化先行区为目标,突出招才引智、技术合作、成果转化为重点,分为“引智求进·驱动发展”“聚才汇智·引凤来栖”“丹心报乡情·妙手护健康”“鸿雁归巢·助力发展”“学思践悟·创新发展”五个主题。

活动通过举办旬邑大讲堂、“招才引智”座谈会、“迎人才·兴产业·建家园”座谈会、学习践行“千万工程”浙江经验专题培训班等方式进行,为提升产业核心竞争力和旬邑对外影响力及县域经济高质量发展贡献人才力量。

## 韩城市惠民居社区

### 破除陈规陋习 倡导文明新风

本报讯(吴永刚 通讯员 边伟伟)9月22日,笔者了解到,近日韩城市金城街道惠民居社区制定相关红白事章程,利用红白理事会积极引导群众办理婚丧嫁娶事宜,落实“事前报备、事中监督、事后报告”制度,破除陈规陋习,倡导文明新风。

“现在都在提倡移风易俗,喜事新办、丧事简办,我家自觉做到不铺张浪费,对食品安全负责,对亲朋好友负责。”耕读苑小区业主王效荣对理事会工作人员说。如今,在“移风易俗引领新风尚”宣传引导下,惠民居社区居民的观念正在发生改变,良好风气日益浓厚。

红白理事会工作人员还深入小区,向居民宣传社区制定的《婚丧喜庆事宜新办法实施意见》,讲解提倡婚事新办、丧事简办、厚养薄葬的重要意义,引导群众自觉破除陈规陋习,倡导勤俭节约、文明健康的生活方式。

## 商南县白玉沟村

### 涵养文明乡风 助推村庄发展

本报讯(代绪刚)9月21日,笔者了解到,近年来,商南县过风楼镇白玉沟村学习运用“千万工程”经验,通过“问题墙”“回音壁”“红黑榜”建设,创办“文明礼堂”,开展“有理大家评”活动,带动群众弃陋习、树新风,不断提升乡风文明和乡村治理水平。

白玉沟村党支部针对梳理出来的问题进行分类落实,按照问题难易程度,分别落实村委会班子成员进行解决。对于未落实的情况,村党支部召开党员群众会议,按季度对“问题墙”“回音壁”列出的问题整改进度、成效和不足进行通告,并接受群众的评价。

依托村上丰富的人文资源,白玉沟村广泛动员村干部家庭、党员家庭、军属家庭、文明家庭成员以及本村的热心人士和乡贤能人,成立志愿服务队伍,在全村组织开展新时代文明实践,评选表彰先进典型、示范农户,通过培树典型,宣传典型,使文明新风深入人心。

针对部分群众办事场地紧张、人力不足等困难,白玉沟村建成“文明礼堂”,采取村主建主管、公司领办承办的运营模式。“文明礼堂”建成后,对婚丧嫁娶大操大办、垃圾随地乱扔、公益设施随意破坏等现象进行有效遏制,形成了移风易俗的长效机制。



9月22日,参赛选手正在进行羽毛球比赛。

9月21日,2024年陕西省群众体育赛事五级联赛暨咸阳市第四届全民健身运动会“永寿煤业杯”羽毛球赛比赛(机关组)在永寿县体育馆开赛。此次全民健身运动会羽毛球赛事进一步激发了群众参与体育运动的热情,提高了群众身体素质和健康水平。

通讯员 李建龙 摄

## 宁强县阳平关镇

### 筑牢秸秆禁烧“防火墙”

本报讯(通讯员 边清学)连日来,宁强县阳平关镇按照“标本兼治,疏堵结合,属地管理,源头控制”原则,采取秸秆禁烧与综合利用相结合、全面禁止与重点防控相结合、行政推动与技术服务相结合、宣传引导与督查问责相结合等方式,持续做好秋季秸秆禁烧工作。

据了解,阳平关镇制定了秸秆禁烧工作实施方案,同全镇20个村(社区)签订了秸秆禁烧包联责任

书,建立以镇为网格、村组为基本单元的禁烧工作体系,组建了专门查禁队伍,通过大喇叭、宣传车宣传,持续开展秸秆禁烧全天候常态化巡查,从源头上遏制随意焚烧秸秆现象发生。同时,组建禁烧工作督查组,配合镇纪委,采取明察暗访等方式,对20个村(社区)秸秆禁烧工作进行全面督查,采取日常检查与随时抽查相结合,在重点区域和重点时段进行全方位督查。

## 子洲县民政局

### 免费体检送健康

本报讯(曹丹妮 通讯员 惠旭东)9月18日,子洲县民政局在持续深化特困供养人员探访照料服务的基础上,针对全县1324名特困人员,组织了一场全面的免费体检和安全风险隐患排查活动,进一步提升特困人员的健康水平和安全保障。

为确保体检的专业性和准确性,子洲县民政局聘请了专业人员组成的体检团队,全面检测特困老人的身体状况。活动前,县民政局提前通知每位特困老人具体的体检

时间,并安排逐村进行,确保每位老人都能享受到便捷的体检服务。

体检结束后,子洲县民政局为每位特困老人建立了详细的健康档案,记录其体检结果和健康状况。同时,在“两不愁三保障”及饮水安全和用电保障排查的基础上,县民政局联合县住建局、水利局等部门,共同开展安全风险隐患排查活动。对于发现的安全隐患,及时上报相关部门并纳入适老化改造名单,确保问题得到及时有效解决。

# 我省组织残疾人参观文化古迹

## 残疾人之窗

本报讯(记者 邵林喜 实习生 孙仰锡)9月20日,由省残疾人联合会主办的2024年陕西残疾人文化

周“坚定文化自信 凝聚奋进力量”残疾人走进文化古迹系列活动在西安半坡博物馆拉开序幕,150余名残疾人代表、助残志愿者等参加了此次活动。

陕西省残疾人联合会以满足残疾人文化需求为着力点,积极开展残疾人文化

周、残疾人作家采风、“看见”无障碍观影等品牌文化活动,深入实施残疾人“五个一”文化活动进家庭、进社区等项目,稳步推进残疾人文化事业繁荣发展,让文化助残更有实效,文化惠残更加精准,让更多的残疾人参与其中、乐在其中。

2024年陕西残疾人文化

周“坚定文化自信 凝聚奋进力量”残疾人走进文化古迹系列活动还将陆续走进博物馆、古迹遗址等,不断丰富残疾人精神文化生活,帮助他们更好地感受文化魅力,参与社会公共生活,参与优秀传统文化传承和弘扬。